

Обилею  
И. М. Ленина —  
стойкую  
встречу,  
пятилетке —  
дарный труд!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС  
и городского Совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ  
31  
ЯНВАРЯ  
1980 год.  
№ 14 (482)  
Цена 2 коп.

Газета основана  
1 января 1977 г.

## План перекрыт

За 29 дней января бригады плотников-бетонщиков УОС и СУЗГЭС уложили в блоки гидроузла 74598 кубометров гидротехнического бетона. Только 28 и 29 января было уложено в суровых зимних условиях 5934 кубометра гидротехнического бетона.  
Месячный план — 82000 кубометров — значительно перекрыт.

## ИЗ МЕТАЛЛА И БЕТОНА

Коллективу второго участка поручено ответственное задание. До 10 апреля возвести в водобойном колодце восьмиметровую стену из металла и бетона. 10 апреля — дата, определенная не графиками. Она подсказана приближающимся паводком. Возводимая водобойная стенка погасит энергию мощного потока.  
Преодолен сложный подготовительный этап, когда приходилось значительно часть времени тратить на решение вопросов доставки материалов, снаб-

жения электроэнергией, на устранение недоделок на отсыпанной перемычке.  
Сегодня строители делают все возможное, чтобы выполнить эту сложную задачу. Плотникам-бетонщикам предстоит уложить здесь 13 тысяч кубометров бетона. Путь большому бетону открыт. Бригады забетонировали первые блоки — наиболее сложные по технологии, и в феврале бетона будет уложено уже вдвое больше, чем в этом месяце — 4 тысячи кубометров.

Коллектив второго участка понимает всю ответственность поставленной перед ним задачи. Работают здесь опытные бригады: плотники-бетонщики В. Кузнецова, монтажники А. Силаева, сварщики В. Кирия. Их трудовым подарком 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина будет полное завершение работ на водобойной стенке.

**В. ПЬЯНКОВ,**  
старший прораб второго участка СУЗГЭС.



Лидия Егорова — крановщица управления механизированных работ. Занята она на строительстве нового восьмого микрорайона в городе Саяногорске. Бригада монтажников А. Шумихина, с которой работает Лидия, успешно трудится на своем объекте в новом году пятилетки.  
Фоторепортаж «Будет новый микрорайон» читайте на 3-й стр.

● В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ ГОРОДА

## В МАСТЕРСКОЙ ПОСЕЛКА

Коллектив швейной мастерской поселка Черемушки горбыткомбината выполнил годовой план трудовых услуг на 100,9 процента. Оказано услуг населению на один процент больше, чем в 1978 году. По итогам социалистического соревнования лучших показателей добилась бригада пошива брюк Н. А. Ярв, закройщица М. Ю. Рязанова. Хорошо поработала бригада пошива легкого платья Н. Ф. Удод. Успешно справляется со своими обязанностями мастер верхней одежды Г. Г. Ходакова.

Света. Она еще не стала мастером высокого класса, но уже успешно справляется с нормой выработки. Большие задачи стоят перед коллективом в этом году. Мы должны выполнить план по реализации продукции на 60000 рублей. В минувшем году реализовано на 54000 рублей.  
К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина решено выполнить план 4-х месяцев. Намеряем организовать на строительной площадке приемный пункт.  
Главное в нашей работе — повышать культуру обслуживания населения, качество выпускаемой продукции, совершенствовать технологию, увеличивать объем услуг на душу населения. В последнем мы очень отстаем. В прош-

лом году мы оказали услугу каждому жителю Черемушек на 4,8 рубля. По городу эта цифра равна 8 рублям.  
Помещение, в котором располагается наша мастерская, не позволяет нам ни увеличить объем услуг, ни усовершенствовать технологию. Поэтому мы с большим нетерпением ожидаем, когда строители завершат ремонт здания, где размещалось управление «Красноярскгэсстрой». Очень хотелось бы, чтобы обещание, данное заместителем начальника СПС К. В. Новгородцевым, — предоставить нам отремонтированное помещение в начале второго квартала этого года — было исполнено.

**Г. ПААСАНЕН,**  
заведующая швейной мастерской.



### Первыми взяли рубеж

Бригады плотников-бетонщиков УОС развернули социалистическое соревнование в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Успешно завершили задания января по укладке бетона коллектив участка № 4, которым руководит Герой Социалистического Труда М. Я. Лесников, бригады Ю. Ванчагова, В. Смылова, М. Мащенко. Они досрочно выполнили плановые задания, приняли в блоки более 52 тысяч кубометров бетона, свыше 65 процентов блоков сданы с первого предъявления.



Трудовые успехи в честь выборов.

Саяногорск — итоги минувшего года.

19 апреля — ленинский коммунистический субботник.



### Признан победителем

Подведены итоги за четвертый квартал минувшего года в коллективах СМП-146. Лучшим признан третий прорабский участок, руководит которым прораб Д. П. Макаров. Передовикам производства вручено переходящее Красное знамя.

Одной из лучших на этом участке считается бригада отделочниц Г. Д. Щетниковой. У них высокое качество выполняемых работ. Сейчас они ведут отделку 56-квартирного дома в четвертом микрорайоне города.

**М. РЕШЕТНИКОВА,**  
председатель стройкома СМП-146.

## Позывные «красной субботы»

На предприятиях, стройках и в организациях края проходят митинги в поддержку инициативы москвичей провести 19 апреля ленинский коммунистический субботник. Сибиряки-красноярцы, верные славы традиции, принимают повышенные социалистические обязательства.  
Митинг, посвященный этому событию, состоялся в коллективе подразделения треста «Красноярсктрансстрой».  
Берет слово строймастер участка СМП-276 Алла Федоровна Чернышевская:  
— Коллектив нашего поезда в день ленинского коммунистического суббот-

ника выполнит кирпичной кладки тридцать кубометров, уложит железнодорожных путей 200 метров и фонд пятилетки перечислит две тысячи рублей...

Участники митинга приняли обращение к транспортным строителям треста, работающим во всех уголках края, в котором они призвали их сделать день «красной субботы» днем рекордов в труде, использовать все имеющиеся резервы и перечислить в фонд пятилетки 10 тысяч рублей.

На митинге присутствовал секретарь крайкома КПСС В. В. Плисов.

### СПИРАЛЬНАЯ КАМЕРА СОБРАНА

Бригада В. Демиденко четвертого агрегата, с опель СпецГЭМа завершила режемением графика сборку спиральной камеры тупида к ее армированию.

### РУБЕЖИ 1980-го

## БУДЕТ НАШ ВКЛАД

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА УПРАВЛЕНИЯ МЕХАНИЗИРОВАННЫХ РАБОТ КРАСНОЯРСКГЭССТРОЯ НА 1980 ГОД.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие УМР, включась в социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий завершающего года десятой пятилетки, обязуются:  
Выполнить производственный план по эксплуатации механизмов в объеме 7580 тысяч рублей и по строймонтажу в объеме 1980 тысяч рублей к 22 декабря.

Выполнить пятилетний план к Дню конституции СССР — 7 октября.  
План четырех месяцев года выполнить к 22 апреля — к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Для укладки первого кубометра бетона в плотину Майской ГЭС обеспечить к 15 апреля фрезом работ коллектив СУЗГЭС.

В честь 25-летия управления «Красноярскгэсстрой» к 20 июня выполнить план шести месяцев. За счет широкого внедрения научной организации труда, передового опыта, улучшения органи-

зации труда, рационального использования механизмов, качественного ремонта техники повысить коэффициент использования строительных машин на 0,5 процента.

Разработать и внедрить 15 рацпредложений экономическим эффектом в 10 тысяч рублей.

За счет правильной технической эксплуатации строительных машин и механизмов сэкономить 100 тонн горюче-смазочных материалов.

На основе комплексного плана социального развития коллектива повысить квалификацию 150 рабочих и обучить новым специальностям 60 человек.

Охватить движением за коммунистическое отношение к труду 50 процентов работающих.

Отработать на субботниках 1000 человеко-дней. Продолжить шефство над общежитием № 7 города Саяногорска, шестью классами Черемушкинской средней школы и одним классом города Саяногорска.

## ОСТАВЬ ХОРОШУЮ ПАМЯТЬ

Учебный комбинат в Майне работает с 1968 года. В первое время здесь не имелось оборудования, да и помещение было небольшое. Об оборудовании классов, стендов, тренажеров только мечтали.

В настоящее время оборудован слесарный класс, класс для лабораторных работ. Например, укладкой мозаичных полов занимаются курсанты из групп бульдозеристов и

экскаваторщиков. Работают весело, с настроением. Мне бы хотелось отметить курсантов А. Комарова, Н. Ефремова, В. Шишова, С. Данилова, В. Ломкина, С. Шадрина, В. Боталова и многих других. С такими парнями учебный комбинат вполне можно превратить в образцовый.

**М. КРАЕНКОВ,**  
мастер производственного обучения.

## УДАРНЫЕ ТЕМПЫ—ЗАВЕРШАЮЩЕМУ ГОДУ!

## ПОСТУПЬ САЯНОГОРСКА

## ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДА ЗА 1979 ГОД.

**Т**РУДЯЩИЕСЯ нашего города, как и все советские люди, работают над выполнением заданий десятой пятилетки. По-ударному потрудились в минувшем году коллективы промышленных предприятий.

План по реализации продукции выполнен на 104,2 процента. По сравнению с прошлым годом ее реализовано больше на 9,3 процента. На четыре дня раньше выполнены социалистические обязательства. За счет роста производительности труда получено 2 миллиона 391 тысяча рублей общего прироста валовой продукции.

За 1979 год промышленными предприятиями города произведено продукции на 104,4 процента к плану и 102,4 процента — к принятым социалистическим обязательствам. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство валовой продукции возросло на 41,9 процента.

План поставки продукции за год потребителями в соответствии с заключенными договорами и нарядами промышленностью выполнен на 100 процентов.



**П**О БОЛЬШИНСТВУ видов промышленной продукции в натуральном выражении получен прирост. За год произведено: электроэнергии — 597,8 млн. киловатт-часов; облицовочных плит — 310 тысяч квадратных метров; швейных изделий — на 2731 тыс. рублей; нестандартизированного оборудования — 360 тонн.

Промышленные предприятия города за 1979 год произвели товаров народного потребления на 4000813 тысяч рублей и увеличили их производство по сравнению с прошлым годом на 2 млн. рублей или на 71,2 процента, в том числе товаров культурно-бытового назначения для хозяйственного обихода — на 6,5 процента.

Комбинат «Саянрамор» за год выпустил продукции высшей категории на сумму 1289 тысяч рублей или на 128,9 процента к плану и выработал 18961 квадратный метр плитки со Знаком качества, что превысило плановое задание на 29 процентов.

Вместе с тем, ряд плановых показателей коллективами предприятий промышленности остался невыполненным. Комбинатом «Саянрамор» не обеспечен выпуск плит из

гранита на 6,6 тысячи квадратных метров, мраморовидных плит на цементной основе — на 8,6 тысячи квадратных метров. Причиной отставания является в основном некачественное сырье, что ведет к снижению выпуска готовой продукции.

Богословским леспрохозом не обеспечен план по вывозке деловой древесины на 8,8 тысячи кубометров, по производству пиломатериалов — на 4,7 кубометра. Отставание по производству продукции и вывозке древесины объясняется недостатком рабочих на лесозаготовках. Цехом нестандартизированного оборудования дирекции Саянского алюминиевого завода не выполнен план по производительности труда.

**Н**А промышленных предприятиях города в течение года продолжалось внедрение комплексной механизации и автоматизированных производственных технологических процессов.

Например, в Богословском леспрохозе внедрена технология выпуска клепок из переработки отходов лесопиления. Годовой экономический эффект получен в сумме 8,5 тысячи рублей при плане 2,5 тысячи рублей. За год поступило и использовано в производстве 16 рационализаторских предложений, получен годовой экономический эффект в сумме 22,6 тысячи рублей.

Автомобильным и железнодорожным транспортом за минувший год перевезено 22 миллиона тонн

различного груза. План грузооборот выполнен на 100,2 процента. По сравнению с прошлым годом перевезено грузов меньше на 2 млн. тонн или на 8,4 процента.

Грузооборот за год составил 348,6 млн. тонно-километров. План выполнен на 108,8 процента. По сравнению с прошлым годом грузооборот увеличился на 16,6 процента. С выполнением плана грузооборота справились все транспортные организации, а с планом грузооборота только Майнское автотранспортное предприятие и отделение временной эксплуатации.

Пассажирские перевозки городским транспортом составили 103 процента к плану и 101,7 процента к принятым социалистическим обязательствам.

План года по услугам связи выполнен на 100,3 процента. Введена в эксплуатацию аппаратура уплотнения и двухчастотная полуавтоматика, появилась возможность автоматического выбора г. Красноярск и некоторых пунктов Хакаской автономной области.

В 1979 году за счет государственных капитальных вложений введены два гидроагрегата по Саяно-Шушенской ГЭС, камнетесный цех на 20 тысяч погонных метров и гранитные блоки на 1,6 тысячи кубометров по комбинату «Саянрамор», завод бетона и раствора мощностью 90 тысяч кубометров по стройуправлению № 37 г. Красноярска и некоторых пунктов Хакаской автономной области.

Сметная стоимость всех введенных объектов и мощностей, включая соцкультбыт, в 1979 году составила 164,5 млн. рублей, в том числе по объектам производственного назначения — 156,2 млн. рублей. План выполнен соответственно на 101,5 и 100,9 процента.

Капитальные вложения за год освоены на 120,4 млн. рублей, из них по объектам производственного назначения — на 112,1 млн. рублей, что составило 130,7 и 127,9 процента к плану.

Строительно-монтажные работы выполнены на 77,8

млн. рублей, в том числе по объектам производственного назначения — на 70,2 млн. рублей или на 101,7 и 97 процентов к запланированному объему.

Справились с выполнением плана капитальных вложений и строительно-монтажных работ Саяно-Шушенская ГЭС и строительное управление № 37 по собственному строительству.

Не обеспечили выполнение плана по освоению капитальных вложений и строительно-монтажных работ комбинат «Саянрамор», дирекция Саянского алюминиевого завода, комбинат сборно-разборных зданий.

**Б**ОЛЬШОЕ внимание уделяется строительству объектов соцкультбыта. Освоено средств по этим объектам за год 8,3 млн. рублей или 186,2 процента к плану. План по вводу основных фондов по объектам непроизводственного назначения выполнен на 113,9 процента.

В жилищное строительство вложено 5,4 млн. рублей. Годовой план выполнен на 154,6 процента — на 30,8 процента меньше, чем за соответствующий период предыдущего года.



По объектам просвещения за год освоено 1,3 млн. рублей. План перевыполнен в 1,9 раза, темп роста составил 116,8 процента.

Капитальные вложения по объектам здравоохранения освоены в сумме 717 тысяч рублей или больше плана в 1,2 раза.

В объекты учреждений культуры вложено 473 тысячи рублей при плане 50 тысяч рублей. Темп роста

составил 123,2 процента.

По объектам коммунального назначения освоено 499 тысяч рублей, план перевыполнен в 1,8 раза.

Подрядными строительными и строительно-монтажными организациями за год объем подрядных работ выполнен на 82,1 млн. рублей, что составило 105,6 процента к плану и на 11 процентов меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Годовой план собственными силами завершен на 108 процентов.

Обеспечили выполнение плана собственными силами управления «Красноярскгэсстрой» и «Саян-промгражданстрой», строительно-монтажный поезд № 146, строительное управление № 69, строительное управление «Гидроспецстрой», КМУ «Гидромонтаж», Спецгидроэнерго-ремонт, Саяногорское РСУ.

Допустили опережение темпов роста средней заработной платы над темпами роста производительности труда управления «Красноярскгэсстрой», «Спецгидроэнерго-ремонт», строительное управление № 37.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли, включая общественное питание, составил 48,2 млн. рублей. Годовой план составил 100,8 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года розничный товароборот возрос на 18,1 процента.

Значительно расширилась продажа высококачественной одежды, товаров культурно-бытового назначения, автомобилей, мотоциклов, телевизоров и других видов товара.

В 1979 году населению города оказано бытовых услуг на 561,2 тысячи рублей. Годовой план выполнен на 100,3 процента. По сравнению с прошлым годом объем реализации бытовых услуг возрос на 17,1 процента. Объем бытовых услуг, оказанных в 1979 году на душу населения, составил 13 рублей 39 коп. и возрос по сравнению с 1976 годом на 43,4 процента.

**З**А СЧЕТ государственных капитальных вложений введено в эксплуатацию жилых домов общей (полезной) площадью 36,8 тысячи квадратных метров. Сверх плана введено 6,1 тыс. квадратных

метров жилья. Построены и введены в эксплуатацию детские дошкольные учреждения на 584 места, поликлиника на 500 посещений, ДК «Энергетик» на 600 мест.

Продолжалось дальнейшее развитие народного образования и культуры. В шести общеобразовательных школах города обучается 5118 учащихся и работает 321 учитель, из них 227 имеют высшее и незаконченное высшее образование. В школах 47 групп продленного дня на



бесплатном двухразовом питании.

В городе имеется 13 детских дошкольных учреждений. По состоянию на 1 января 1980 года в Саяногорске насчитывается шесть массовых библиотек, книжный фонд составляет 130,7 млн. томов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года книжный фонд увеличился на 17,8 процента. Число читателей составляет 15 тысяч человек и увеличилось по сравнению с этим же периодом прошлого года на 2,1 процента.

Численность врачей всех специальностей осталась на уровне прошлого года, а среднего медицинского персонала увеличилась на 13,3 процента. Обеспеченность врачами на 10 тысяч населения по городу уменьшилась по сравнению с прошлым годом на 6,6 процента за счет увеличения численности населения города, а среднего медицинского персонала увеличилась на 4,3 процента.

Численность населения нашего города увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 7,4 процента за счет естественного и механического прироста.

Э. ДВОРЯДКИНА,  
горинспектор  
госстатистики.

## По ленинским местам Сибири

ее мать Елизавета Васильевна; дом ямщика Михаила Марьясова в деревне Листягово на Тубе. Здесь Ленин сделал первую остановку при отъезде из сибирской ссылки.

Фото П. ФОРИСА.



20 января 1900 года Владимир Ильич и Надежда Константиновна Крупская уезжали из Шушенского. Их провожали крестьяне и ссылки то-

варищи, дети и старики. На снимках: столовая с подлинной посудой в доме Петровой, где проводили долгие вечера В. И. Ленин, Н. К. Крупская и

# Фамильный экипаж

Вокруг, до самого горизонта, простиралось ровное поле... На таком масштабном фоне работающие экскаваторы и бульдозеры как будто издали кажутся игрушками. По мере приближения нашей машины к экскаватору, он прямо на глазах превращается из тонкого голубого «малыша» в рокошущего басом коренастого «детину». Завершив металлоской пригоршней ковшом куб грунта, он метко выматывает его в кузов КамАЗа.

Вот отошел от экскаватора последний в первой смене грузовик. Наступила короткая передышка. Разгоряченный работой, машинает ловко спрыгнул с высоких гусениц наземь. Широкошлейный, плотный, ок, разминая затекшие ноги, зашагал вдоль котлована. Мы последовали за ним. Мы — это комиссия по качеству. Придирчиво осматриваем прямую бровку котлована, его ровное, словно укатанное дно...

«Добротная работа!» — единогласно решила комиссия.

С одобрительной улыбкой на обветренном лице к нам подошел Федор Никитович Попов. Еще издали он наблюдал за работой сына и в душе радовался его спорам.

— Ишь, как действует, сказал он весело, — словно ложка из чашки кашу черпает! — И, наверное, вспомнилось Попову-старшему, как четыре года назад пришли они с сыном Юрием устраиваться на

Саяногорский участок УМ-12 машинистами экскаватора. Прошло время... Юрка неплохо на деле руку набил, женился, сам стал отцом...

...На пересменке долго рассуждать не приходится. Машина, которая привезла отца, ожидает сына. Быстро рассказывает комиссию Юрий, как смена прошла, как вел себя экскаватор. Помощник Попова-младшего Сергей Панченко заканчивает в это время уборку машины. Вот уже укатили Юрий с Сергеем домой, а Попов-старший остался с экскаватором один на один. Снова загудел двигатель, загрохтели по мерзлоту грунт ковш и цепи. Снова началось «паломничество» КамАЗов.

Обычно каждому машинисту экскаватора полагается помощник. В начале смены он управляет горючим машиной, запускает двигатель. Если экскаватор работает стабильно, помощник отдыхает. В первые месяцы так и было. Потом отец и сын Поповы решили обойтись одним помощником: прикинули, что при хорошей организации труда он может справиться с обязанностями двоих. С тех пор и работают вдвоем: Попо-

вы и Сергей Панченко. И, надо сказать, что получилось надежное «трио». Сергей оказался на редкость добросовестным помощником, мастером на все руки.

Условились так: Панченко будет, как ему и полагается, обслуживать машину в первую смену, но готовить ее и на последующую. Это значит, не ждать, пока поврется трос, а держать эту вероятность на примете.

Вот уже несколько лет два машиниста и их общий помощник работают вместе. И за это время аварийных ситуаций во вторую смену не было. Потому что заранее предусматривается все, вплоть до замены болта. Это исключает простои, способствует увеличению дневной выработки, улучшает микроклимат в бригаде.

Однажды, придя на смену, начальник участка был приятно удивлен: котлован закончен намного раньше срока.

— Глянь-ка, сколько твоей отец «вспахал!» — не удержавшись, обратился он к Юрию, — не до утра ли он рычаги ворочал?

— Вроде нет, домой вовремя пришел, — ответил тот...

Этот случай не единст-

венный, и говорит он о мастерстве машиниста Федора Попова. Но как считает Попов-старший, всякий успех — продукт коллективных усилий. Он складывается из мастерства экскаваторщика и его помощника, зависит от четкой работы автомобилистов, опыта и предусмотрительности начальника участка.

— Слушай, Федор, а грен-то твой на «пятки» тебе наступает, — говорят иногда Попову-старшему. Гляди, как бы не пришлось его догонять!

— А что тут особенно го? — добродушно отвечает на это Федор Никитович, — Юрий мой ученик. А ученик должен не только усвоить опыт учителя, но и идти дальше.

Не так давно в УМ-12 пришла вест: по итогам социалистического соревнования за третий квартал года комплексной экскаваторной бригаде Федора Никитовича Попова присвоено первое место среди бригад треста «Инженерных работ». И было за что: свою годовую программу по выемке грунта механизаторы выполнили досрочно, в первых числах ноября.

И тут возникает вопрос, что же помогает бригаде

Ф. Н. Попова добиваться успеха? На мой взгляд — дружба, упорство и трудолюбие. Работа по принципу: один за всех, все за одного.

В кабине экскаватора — Попов — младший. Время уже и обеду, а Юрий не устал. Странно? И, вроде, работа у него однообразная, а из кабины вылетать неохота. Нравится парню его дело, потому и не надоест. Нет у Юрия самоуспокоенности, хочется сделать больше да лучше. Похожий характер и у Сергея Панченко. Вот как-то уютно поблескивает в стороне, за опасной зоной веселый огонек электросварки: Сергей готовит запасные цепи на ковш. Сидеть сложа руки он не любит, всегда себе дело найдет. Зато и порядок у него во всем образцовый. Под экскаватором целый склад тайников каварил: каждая деталька наготове.

Обед... Юрий легко спрыгивает с гусениц экскаватора, подходит к помощнику. Но не затем, чтобы позвать его на обед. Так уже у товарищей заведено, что подкрепляются они по «скользящему графику»: пока машинист обедает, Сергей тщательно пошприцует экскаватор, осматривает и подправит кое-что, а потом меняется с Юрием «ролями»... И оттого, что каждая минута на счету, не бывает у бригады простоев.

А. ЗАХАРОВ, инженер УМ-12.

С 20 декабря начала свои занятия в ДК «Энергетик» детская драматическая студия «Паруса». Руководит студией заочница УОС Восточного института по ры, будущий режиссер Е. А. Кабачкова.

Специального отбора, проводилось. Все занявшиеся в студию, а их человек, были приняты. Задачей детской драматической студии является овладение основами сценического мастерства.

Уже с первого занятия дети приступили непосредственно к упражнениям. Одно из них — на внимание, целью которого является выявление способностей студийцев сосредотачиваться, а также развитие произвольного внимания. Дети — непоседливый народ, но к упражнениям относятся серьезно. Часто эти упражнения сочетаются с фантазией, а уж здесь у юных проявляются истинные актерские способности.

## Алые паруса

● МНР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ

Задача других заданий — преодолевать смущение детей, приучать их легко и плавно двигаться. Особенно интересно выполнять детям упражнения на память физических действий. Сначала это их немного смущало, но сейчас они вполне серьезно работают.

Вот этюд «Учитель». Вошла Галя Корх, ученица 4 класса. Вошла спокойно. Аудитория, хотя и продолжает шуметь, встает.

Твердый голос:

— Можете садиться. Что было задано на дом?

Дождь ответ.

— Хорошо. К доске пойдет Плотников... Пожалуйста, расскажите мне...

Старшинов, положи на стол свой дневник!

И Дима Старшинов, действительно, забеспокоился, ему уже расхотелось шалить.

После этюда — обсуждение его достоинств и недостатков. И хотя недостатков пока больше, но на вопрос Елены Алексеевны, все ли поверили, что сейчас были в школе на уроке, было многоголосое «да».

Сейчас студия готовит театрализованную постановку «Веселый час». Она будет состоять из пяти веселых миниатюр из школьной жизни. Участвовать в ней в одном составе будут 28 человек, а всего будет два состава.

Помимо работы над постановкой, дети заняты во всех утренниках, проводимых ДК «Энергетик». Так, 27 января они выступили с чтением стихов в детском утреннике, посвященном 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Три раза в неделю занимаются студийцы. Уставшие и довольные возвращаются они домой, по дороге еще и еще раз вспоминают и обсуждают неудачи, первые успехи.

Счастливого пути вам, «Алые паруса»!

К. АСИНОВ.

## БУДЕТ НОВЫЙ МИКРОРАЙОН

3А Саяногорском, в степи «выросли» две коробки 90-квартирных домов, возводится третья. Строительство ведется в две смены бригадой из 20 человек Алексея Шумихина (участок № 2 мехколхозного домостроения).

— Этот коллектив сплоченный, дружный, знающий свое дело, — говорит прораб Б. С. Буровцев. — Производственные задания, как правило, выполняются на 115 процентов. С августа прошлого года монта-

жники освоили 630 тысяч рублей.

Механизаторы из УМР готовят котлован под 117-квартирный дом с магазином.

На строительную площадку подходят панелевозы, они доставляют новые конструкции. А в построенном здании плотники участка № 3 из бригады Николая Иванова устанавливают оконные блоки, устраивают перегородки.

— Коллектив плотни-

ков, — говорит мастер С. Н. Сигаль, — работает с огоньком. — Взятые обязательства месяца выполнил на пять дней раньше срока.

А. РУДНИЦКИЙ.

На снимках: передовики ударной вахты года — бульдозерист Н. К. Сизов и стажер С. К. Ермаков (фото справа); здесь будет восьмой микрорайон города; плотники В. А. Демнев, Г. А. Паршаков, Е. И. Соловьев.

Фото автора.



● ГОРИЗОНТЫ КРАСНОЯРЬЯ

## ПОЛИЯТСЯ ШЕРЕНГИ «СИБИРЯКОВ»

400-тысячный зерноуборочный комбайн сошел с главного конвейера Красноярского ордена Трудового Знамени комбайнового завода. Предприятие, отметившее в 1979 году свое 35-летие, начало с прицепных «Коммунаров», потом освоило серию самоходных

комбайнов, а десять лет назад приступило к выпуску мощных «Сибиряков», пользующихся доброй славой у хлеборобов страны. Если первые 300 тысяч комбайнов были выпущены за тридцать лет, то последние 100 тысяч — за пять.

Резко увеличить выпуск

комбайнов позволила широкая реконструкция завода, ставшего производственным объединением. На берегу Енисея вырос оснащенный современным оборудованием новый сборочный корпус, куда без остановки производства был перемещен главный конвейер. Построены и

другие новые цехи. В результате не только увеличился выпуск комбайнов, но и повысилась их надежность.

Сейчас на заводе приступили к освоению усовершенствованного степного корабля — СКД-5М, производительность которого намного выше, чем у пред-

шественника. Трудянки завода обязались освоить выпуск модернизированной машины на год раньше срока.

Ежедневно с главного конвейера завода сходит более ста «Сибиряков». К концу пятилетки производство зерноуборочных машин возрастет до 50 тысяч в год — каждый третий комбайн в стране будет изготавливаться в Красноярске.

**П**ЕРВАЯ городская выставка картин художников, которая экспонировалась в Доме культуры «Тельце» — важное событие культурной жизни города.

В состав жюри вошли: Г. Абрамов, Г. Карпук, К. Сиротин, А. Ушакова, Н. Ушакова, В. Ушакова.

Вот одна из них — «Кантегир. Дом лесника». Летний глубокий вечер. Едва различима на переднем плане река, у берега лодка, человек с ведром. Дом — крупным планом в левой части картины. В нем нет людей, но он не кажется нежилым.

Художник из АТК-2 Евгений Карпук выступает, как портретист. «Шофер Беляков», «Шофер Карнаузов», «Механик Овсянников», «Бригадир слесарей Олег» читаем мы под его рисунками. Каждый рисунок передает характер. В жанре портрета

«Портрет Блока» покоряет глубиной содержания. Одних сувенирных досок здесь целый набор. Искусный резец придал дереву ажурность кружев. Самый выскателный вкус будет удовлетворен этой работой.

Но вернемся к полотнам. Художник Д. Т. Кириев из УМР представил свои картины «Утро в Саянах», «На Бурсе», «Строительство Саяно-Шушенской ГЭС». Он уже участвовал в выставках в г. Красноярске. А в конце лета этого года планирует

В «Осенних мотивах» мы без труда узнаем нашу неповторимую саянскую осень.

Принял участие в выставке также художник, приехавший в наш город недавно, — С. Д. Этумян. Он представил пейзажи Севера.

# Моя Сибирь

**ЗАМЕТКИ С ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ**

Вернемся к этим полотнам, представленным на суд зрителей.

Г. Абрамов из Гидроспецстроя. «Тихий вечер», «Строительство Саяно-Шушенской ГЭС», «Кантегирский динозавр», «Кантегир. Дом лесника» и другие картины были на выставке. Абрамов — пейзажист. Художник избегает ярких красок, палитра его приглушенных тонов, но это не отяжеляет пейзажей. Они передают величие саянской природы, ее красоту.

Топится сложенная на улице печь, пламя играет в открытой дверце. Возле нее — фигура человека, рубящего дрова, склонившись над столом еще двое, торопясь до наступления темноты закончить какую-то работу.

Подолгу задерживались посетители выставки у иллюстраций художника А. Глуцкого к сказу А. Черкасова «Хмель» и повести В. Балагурова «Золотой плот».

— по его признанию — Евгений начал серьезно работать только в последнее время, эти рисунки делал в обеденные перерывы водителя. Пробует себя Евгений и в графике. Многие рубрики на страницах газеты «Огни Саян» видят читатели с его рисунками.

В автотранспортной конторе № 2 работает и Виктор Щербинин. Его резьба по дереву «Баян», «Лират», «Комсомольцы», ки.

роде народных умельцев, чье творчество заслуживает большего внимания, чем разовал демонстрация на выставке! Быть бы и этим сувенирным доскам где-нибудь в музее народного творчества. Когда саяногорцы будут иметь такой музей? А пока желающие приобрести то или иное произведение с выставки могут обратиться с этим вопросом к художникам или в жюри выставки его персональная выставка в нашем городе.

Впереди нас ждет еще одна персональная выставка художника с комбината «Саянмрамор» П. Д. Усатюка. На первую городскую выставку он представил большое полотно «Комсомольская смена» о наших современниках — молодых рабочих комбината «Саянмрамор» и четыре картины, объединенные названием «Осенние мотивы».

Осенью этого года будет организована вторая отчетная выставка художников нашего города, в дальнейшем они станут регулярными.

Обсуждался вопрос и об организации в городе художественной студии. Дело только за отсутствием помещения. Если бы какая-то из организаций смогла выделить трехкомнатную квартиру, вопрос был бы решен. Днем здесь бы занимались дети, а вечером — собирались художники. Для нашего города это очень важно.

**Т. МЕЛЬНИКОВА.**

## В ШКОЛАХ ГОРОДА ЗАВЕРШЕНА АТТЕСТАЦИЯ

В «Положении о порядке проведения аттестации учителей общеобразовательных школ» записано: «Аттестация учителей проводится в целях дальнейшего роста идейно-теоретического уровня, деловой и квалификации педагогического мастерства и творческой инициативы преподавательских кадров. Она должна способствовать распространению передового опыта».

Смотр творческих сил учителей способствует знакомству с формами, методами работы каждого педагога. Каждой аттестации предшествует тщательное изучение учебного и воспитательного опыта учителя.

Лучшие учителя поощрены за успехи в учебно-воспитательной работе. За минувшие пять лет, прошедшие с момента первой аттестации, трем учителям присвоено звание «Отличник народного образования» — Е. П. Белозеровой, Ю. Ф. Мисюра, Ю. Д. Куракиной. Грамоты Министерства просвещения РСФСР вручены В. Н. Злобозу, В. И. Васильевой, многие награждены грамотами крайного, областного, городского.

По итогам аттестации этого года заслуживают поощрения учителя средней школы № 2 В. И. Яковлева и преподаватель Майнской средней школы Т. Н. Жигарева.

Рабочая комиссия в составе заведующей отделом пропаганды и агитации горкома партии А. Л. Яроменико, секретаря горкома ВЛКСМ Т. А. Сигаль, заведующей горно В. А. Ручкиной, председателя горкома профсоюза работников просвещения Г. Г. Карпук, учителя истории Майнской средней школы К. Г. Сиротин отметила хорошую подготовку к аттестации педагогов школ № 1 и № 2.

**Н. УШАКОВА,** заведующая методкабинетом горно.



В зимний морозный день. Фото А. ГАЛИНА.

## С маркой «Вагонмаша»

Новые мощности по выпуску большегрузных контейнеров сданы в эксплуатацию в производственном объединении «Абаканвагонмаш». После их освоения народное хозяйство страны будет ежегодно получать 40 тысяч абаканских контейнеров различной грузоподъемности.

## ПРОПИСКА И РЕГИСТРАЦИЯ

Действующим «Положением о паспортах» предусмотрено, что прописка в населенных пунктах является обязательной. Обязательность прописки распространяется не только на граждан, имеющих паспорт. Некоторые категории лиц имеют вместо паспорта другие документы, удостоверяющие их личность. Это военнослужащие, проживающие в казармах, кораблей и судов, они прописываются по справкам, выданным военными учреждениями; а также дети, не достигшие 16-летнего возраста и проживающие отдельно от родителей — по свидетельствам о рождении; лица, которые утратили паспорт и им выдана справка взамен паспорта и т. д.

Лица, прибывшие на новое место жительства, обязаны в трехдневный срок сдать документы на прописку в милицию, совет или ЖСК.

На основе данных о прописке и выписке осуществляются органами Центрального статуправления количественный учет городского населения и учет передвижения его внутри страны. Эти данные необходимы для планового ведения народного хозяйства в стране, для более рационального размещения производительных сил.

Новое положение о паспортной системе в СССР внесло изменения в действовавшие правила прописки и выписки. Так, вместо временной прописки граждан, прибывающих для проживания на срок до полутора месяцев, установлена регистрация. При этом в паспортах никакой отметки не делается. Если за прописку выдается государственная пошлина — 30 копеек, то за регистрацию она не предусмотрена.

Регистрация граждан, прибывших на срок до полутора месяцев, производится не позднее трехдневного срока со дня прибытия, а в гостиницах, Домах отдыха, больницах и других подобных учреждениях — по прибытии.

Сейчас единый порядок прописки и выписки распространен на все население. С учетом всеобщей паспортизации населения страны прописка, регистрация и выписка осуществляются повсеместно, в том числе и в сельской местности.

Все граждане обязаны строго соблюдать и выполнять правила паспортного режима.

**Е. РЕЙШЕЛЬ,** начальник паспортного стода Саяногорского ГОВД.

## ВОДИТЕЛЬ И ПЕШЕХОД НОВЫЕ ПРАВИЛА

С каждым годом увеличивается на дорогах поток автомобилей, мотоциклов и других транспортных средств. Улучшается благосостояние народа, и как пример этого растет количество транспорта личного пользования.

Все это приводит к резкому повышению интенсивности движения на дорогах. Четкость и организованность движения в таких условиях во многом зависят от знания правил дорожного движения, от дисциплинированности как водителей, так и пешеходов.

Большинство автолюбителей в зимнее время редко пользуется своим транспортом и за этот период утрачивает некоторые водительские навыки, частично забываются правила дорожного движения.

С 1 июня текущего года вводятся новые правила (с изменениями и до-

полнениями). Для изучения их городской совет ВДОАМ организует тематический по 32-х часовой программе (для членов общества бесплатно).

К таким мероприятиям необходимо относиться со всей серьезностью. При анализе дорожно-транспортных происшествий, совершенных в прошлом году индивидуальными владельцами транспортных средств, выяснено, что эти водители со дня окончания курсов не проходили техминимума.

Каждый должен помнить, что знание правил дорожного движения и выполнение этих правил является обязательным для всех.

**А. РОМАНЕНКО,** председатель совета ВДОАМ г. Саяногорска.

За редактора **В. НАГАЙ.**

## РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Богословскому леспрому на постоянную работу требуются: заведующий складом (оклад — 120 рублей плюс коэффициент 20 процентов); рабочие в цехи лесопиления Майнского и Богословского участков, в гараж Майнского участка — водители.

Требуются рабочие на лесозаготовки. Они пользуются такими льготами, установленными для работников лесной промышленности: проезд на поезде в любой конец по стране, начисляется надбавка за выслугу лет, дается дополнительный отпуск 24 рабочих дня за отработанные 3 года. (2—1).

Меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Рубцовске на равноценную в г. Саяногорске или поселках Майна и Черемушки. Обращаться: г. Рубцовск, Алтайского края, ул. Куйбышева, д. 127А, кв. 54, к Павловскому. (3—1).

Майнскому АТП на постоянную работу требуются шоферы 1-2 класса, моторист, сантехник, газосварщик, автослесари, сторож, кондукторы. За справками обращаться в отдел кадров АТП. (3—1).

В объединенном постройкоме Красноярскгэстроя имеется путевка в санаторий Анапа с 31 января, лечение органов дыхания, хронического тонзиллита, фарингита для подростков от 15 до 17 лет. Путевка выдается бесплатно. Стоимость проезда со скидкой 50 процентов. Обращаться: в бухгалтерию постройкома п. Черемушки, управление «Красноярскгэстрой», 4 этаж. Телефон 51-59. (3—1).

Саяногорскому филиалу трикотажной фабрики «Хакасия» требуются швей-мотористки, ученики швей-мотористок, сторожа. (3—1).

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ 14.